

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

SE VENDE

una casa de moderna construcción, tres pisos, agua y alcantarillado.
Para más detalles dirigirse al Procurador don José Dacal.

CALLE MENACHO, NÚM. 16.

La ocasión se va.

La cuestión de Melilla sigue siendo un embrollo para los españoles; pero un embrollo con el que hasta ahora vamos ganando muy poco, pues aunque en aquellos campos hemos derramado sangre con honra, las compensaciones á esta sangre vertida no parecen por ninguna parte, y ni siquiera se nos dá el gusto de vengar á nuestros muertos haciéndonos justicia por propia mano.

La diplomacia es sin duda para nosotros ciencia muy oscura, cuando en muchas ocasiones no comprendemos los fines que persigue; pero bien pudiera suceder que el sentido común supliera en los momentos actuales á todas las plenipotenciarias, indicando el medio de hacer armas contra nuestros enemigos los rifeños, pues si otra cosa se realiza será solución débil y pasajera, mas no lo que convenga á nuestro decoro y á nuestros intereses en aquella parte del suelo africano, teatro hoy de acontecimientos culminantes.

Al baja del campo de Melilla, personaje que al fin es un moro como otro cualquiera, le hemos dado galletas y té cuantas veces ha pedido estos artículos, y fusilamos al penado Riera, á un español, para demostrar á los del Riff que somos más cultos que ellos y tan humanitarios, que allá un poco distante de nuestros límites, pero no mucho, hay soldados del Disciplinario, llevados de poblado en poblado, aherrojados y entregados á la ira y la bafa de los salvajes, que ambas cosas sufren los desgraciados prisioneros, y sin embargo, perdonámosles todo esto en gracia á nuestra fama de ilustrados.

En Melilla y sus alrededores se encuentra inactivo un ejército numeroso, sin orden de avanzar, no sabemos por qué.

Respetamos los límites del campo rifeño de tal modo, que hasta para conseguir que verdaderamente sea neutral el campo que así es llamado, andamos con negociaciones, como si la razón en ese punto no estuviera de nuestra parte.

Más por el porvenir que por el presente, es necesario penetrar más adentro del Riff y ocupar posiciones que nos hagan inexpugnables á los ataques de aquellas hordas; y si por miramientos nunca justificados se desaprovecha el momento oportuno de hacer esto, luego nos pesará amargamente la actual inactividad.

Creemos haber dejado escapar una ocasión propicia; y toda vez que las kábilas nos dieron una fórmula diciendo: «que si españoles entrar campo moro ellos hacer fuego y al contrario,» debimos nosotros aceptar la fórmula inmediatamente, y no dejarles reconstruir en nuestro territorio la mezquita que reedifican en paz.

Así, borrando complacencias intolerables, afirmáramos nuestro derecho, se evitarían motivos de conflicto para lo futuro, y como ellos, sin razón, se opusieron

á la construcción del fuerte de la Concepción, nosotros nos hubiéramos opuesto, con justicia, á que en suelo español se alzase un templo mahometano, un templo que es ofensa á nuestras tradiciones y al vigor de nuestro pueblo y á la dignidad nacional.

Impidiendo esto se hubieran exaltado, y á estas horas la lucha hallárase entablada y resuelto el problema cuyos términos nos abruma al presente.

El resultado de la contienda por previsto se calla, pues la mejor táctica y la superioridad del número y del material de guerra, nos darían la victoria; además que los rifeños no son tan fieros cual los pintan, y tampoco podrían sostenerse en actitud bélica muchos días, pues al ver sus desplantes de hace poco y su humildad de hoy, diríase que una mano oculta, interesada en obtener concesiones de nosotros molestándonos profundamente, los ha estado proveyendo de todo, y al notar que nuestro valor proverbial hace frente á toda contrariedad, ha desistido de su loco empeño y ha abandonado á las kábilas á su propia suerte.

Complicaciones no habría que temer, pues todos los españoles somos como uno en la defensa de la integridad de la patria, lo mismo en la Península que fuera de ella, sin miedo á fanfarronadas de nación alguna.

Pensándolo bien, quizá haya tiempo aún para remediar mucho de lo mal hecho hasta aquí.

LO DEL RIFF.

Cómo empezó—¿Cómo acabará?

«Melilla 3 (2 tarde.)

Los 40 soldados de guarnición.

He hablado largamente con los dos oficiales que mandaban la escasa tropa que guarnecía la caseta del fuerte de Sidi-Aguariach, el capitán Sr. Gonzalez Vargas y teniente Torrente y Torres.

Cuanto telegrañé ayer entusiasmo, porque los hechos heroicos se repitieron como los disparos, pero la conducta de aquel pelotón de soldados envueltos por miles de moros es digna del mayor encomio.

Ni un momento desmayaron los defensores del fuerte y del pabellón español; todos los soldados—dicen los bizarros oficiales—nos daban testimonio valeroso de su decisión, todos se mostraron partidarios de resistir cuanto tiempo fuera preciso en el caserón recientemente construido, porque cuando se ven pocos hombres en tan apurada situación y encerrados en tan estrecho recinto, los consejos se toman de todos y todas las opiniones se escuchan.

Pues bien, la voz general era ésta: «Tenemos un barril de agua y otro de galleta; con eso tiene de sobra para resistir una guararnición española.»

Semejantes pruebas de valor, que por igual dieron soldados y presos, creo yo que hubieran sido inútiles si cumpliendo su heroico propósito quedan en el fuerte durante la noche.

La corta gnarnición hubiera perdido la vida valerosamente, pero sin fruto.

Comprendiéndolo así el general Margallo, dedicó todo su esfuerzo á conseguir la retirada de la guarnición.

Más detalles del combate.

El teniente de ingenieros Sr. García Pesé se presentó en el fuerte de Camellos

al general Margallo con la fuerza de cuarteros, rancheros y gente de servicio.

El general le ordenó que protegiese las dos piezas de artillería de campaña que se habían emplazado en punto algo avanzado del fuerte.

Entonces fué cuando, como ayer dije, estalló el bote de metralla que le produjo las graves heridas al valeroso oficial, quien tuvo antes necesidad de hostilizar con los hombres que mandaba los numerosos grupos de moros que hacían un fuego horrible sobre nuestra artillería.

El capitán de ingenieros Sr. Melendrea, que también acudió en seguida al fuerte donde estaba el general Margallo, recibió orden de éste de ir á batirse á las guerrillas. Lo propio ocurrió con el teniente Sr. Martinez.

Al capitán de caballería Sr. Ruiz le atravesaron el caballo de un balazo. El proyectil perforó la bota de montar del valiente oficial, quedando entre la piel y la ropa.

Los dos tenientes coroneles Sres. Mir y Benedicto y el comandante Sr. Rivilla, dirigían las operaciones en las guerrillas. Las de Africa mandábanlas los dos últimos jefes, el capitán Sr. Conesa y los oficiales Sres. Moreno, Coronel, Estrada, Melero, Fernandez, Marco y Garcia.

La del Disciplinario la mandaban el teniente coronel Sr. Mir, el comandante señor De Oro, los capitanes Sres. Alvarez Hernandez y Garcia Velasco, y los tenientes Sres. Campos, Isidoro, Sanchez, Herrera, Diaz y Gonzalez.

Todos estos bravos jefes y oficiales se portaron admirablemente.

Los muertos.

Dos carros convenientemente escoltados han ido al campo con el triste objeto de recoger *trece muertos de nuestras fuerzas, que habían quedado tendidos en el lugar de la acción.*

Los cadáveres de aquellos valientes fueron llevados hasta el cementerio, donde recibieron cristiana sepultura.

Al paso del fúebre convoy los compañeros de armas y toda la gente de la plaza saludaron con profundo respeto y honda emoción los cuerpos acribillados de balazos de aquel puñado de bravos que dió sus vidas por la patria.

Moros parlamentarios.—El general Margallo y el bajá.

En las primeras horas de la mañana presentáronse ante la plaza dos ginetes moros con bandera blanca.

Estos moros que venían á parlamentar traían un oficio del bajá del campo para el general Margallo.

Al poco rato salió el general seguido de una sección de caballería y se dirigió al huerto de los Ingenieros á donde acudió el bajá.

El fuerte de Sidi-Aguariach destruido. Lo que hace falta.

Todos estos parlamentos y conferencias vienen después de la bárbara é injustificada acometida de ayer, el 2 de Octubre, y después de haber realizado los moros su amenaza de destruir por completo las obras del fuerte.

Con efecto, del casetón, de las murallas y de cuantas obras habían hecho nuestros ingenieros nada está en pie, sólo se ven las piedras esparcidas.

Lo que más indigna es que los moros continúen diciendo que no hostilizarán ni poco ni mucho, en tanto que no se reanuden las obras, pero que repetirán lo hecho si se pone mano en la construcción del fuerte.

Pensar en volver á edificar el destruido castillo de Sidi-Aguariach en tanto que no se hagan fuertes que den comunicación al de Sidi-Aguariach con Melilla, y en tanto que no vengan refuerzos de tropas bastantes á repeler las acometidas de los rifeños, es pensar en lo imposible.

Para realizar el heroico esfuerzo de ayer fué preciso no relevar las guardias en cuarenta y ocho horas y echar mano de ordenanzas, asistentes y hasta de los músicos; todos empuñaron las armas.

Actitud de los moros.

Esta mañana, el 3 de Octubre, amanecieron las alturas que rodean la plaza materialmente cuajada de moros á pie y á caballo.

Todos estaban armados y la fuerza mora de caballería hacía evoluciones.

El número de moros es incontable; en Frajana cubren literalmente el suelo; frente al Cerro de los Camellos ocurre lo propio. De Mazuza y Beniscar acuden continuamente verdaderas columnas de moros armados.

No hay exageración diciendo que *pasan de diez mil los moros que están á la vista de la plaza.* Los moros no pasan los límites españoles, se mantienen en actitud expectante vigilando continuamente el sitio del fuerte de Sidi-Aguariach.

Los moros, cuyo número aumenta de continuo, dicen con gran arrogancia que si se hace el fuerte su actitud será de guerra, y como protegiendo á los españoles aseguran que si no se hacen admitirán la paz.

Es posible que mañana lleguen refuerzos á los moros, pues parece indudable la alianza con las kábilas del interior.

La retirada de muertos.—Horrible profanación.

Fueron á recoger los muertos diez paños acompañados del bajá del campo.

Hace poco han llegado á la plaza LOS CADÁVERES Y SE HA PRODUCIDO UN CLAMOREO DE INDIGNACIÓN QUE SEGURAMENTE ENCONTRARÁ ECO EN ESPAÑA ENTERA AL CONOCER LA NOTICIA.

Los restos mortales de nuestros soldados han sido profanados de un modo horrible.

Tres cadáveres vienen carbonizados y todos llenos de heridas de gumia.

Hay cadáver donde no se encuentra una pulgada sin cortadura ó pinchazo.

Otros cuerpos de los que debieran ser sagrados despojos de la lucha, tienen segada la cabeza, otros traen palos metidos en la boca, otros tienen los instintos fuera, otro viene abierto desde el cuello hasta abajo como si fuera un cerdo y todos traen los cráneos machacados con piedras.

LA VIL CANALLA QUE NO SE DECIDIÓ Á ASALTAR EL FORTIN DONDE ESTABAN CUARENTA ESPAÑOLES VIVOS SE HA CEBADO CON INAUDITA BARBARIE EN LOS CUERPOS DE LOS VALEROSOS ESPAÑOLES MUERTOS.

Inmediatamente, y para evitar el dolor inmenso de cuantos presenciáramos el tristísimo espectáculo, se dió cristiana sepultura á los muertos.

La entrega de los muertos, que en otras refriegas no habían consentido los rifeños, tiene dos interpretaciones.

Unas dicen que tratan de congraciarse con los españoles, para evitar que continúen las hostilidades; otros entienden que se trata de un nuevo, grosero y feroz ultraje de los moros, envalentonados por el número inmenso de combatientes que se han reunido.

Lo último es lo más probable, pues si querían congraciarse no hubieran llevado á cabo *las horribles mutilaciones*, muchas de las cuales se han verificado esta misma mañana, (el 3.)

Semejante conducta pide un inmediato y ejemplar castigo.

Nuestro puestos avanzados.

En los distintos puestos que rodean la plaza se han reforzado las guarniciones. Si los moros que están á la vista hostilizaran, serían cañoneados en seguida.

El espíritu de nuestros valientes oficiales y soldados es excelente. La gente que vivía en el barrio del Polígono, en su mayoría hebreos, se ha acogido al Mantelete, y han hecho bien, pues los

moros cobardes que no se atrevieron á asaltar de noche un casetón guarnecido por cuarenta hombres, son capaces de cometer una felonía con las mujeres y los niños de un barrio indefenso.

A la expectativa.

Melilla 3 (4 tarde.)

Los fuertes están preparados para repeler cualquier agresión y provistos de la suficiente guarnición y artillería.

En el hospital.

Después de diferenciar el general Margal'o con el bajá del campo, se trasladó al hospital.

A las cuatro de la tarde se hallaba el general en el benéfico establecimiento. Visitó á todos los heridos en la acción de ayer, dirigió preguntas y frases afectuosas á muchos de ellos, y se enteró minuciosamente de las circunstancias en que fueron heridos.

Doce mil moros.

El bajá vino á la plaza acompañado de dieciséis moros de rey.

La actitud del campo durante todo el día ha sido de expectación. Personas que conocen bien las costumbres de los moros y la facilidad con que se engrien y se vanaglorian de los que juzgan triunfos suyos, calculan que hoy han acudido á sitios, que estén á la vista de la plaza, unos doce mil rifeños.

Solamente en la feria de Frajana había cuatro mil.

Por la mañana, y antes de saber si sería aceptado el parlamento, se hallaban á gran distancia de la plaza y fuera del fuego de cañón.

Cuando vieron que se recibía al parlamento, se acercaron á los límites, y durante toda la mañana estuvieron corriendo la pólvora en la feria de Frajana, como hasta unos 500 ginetes.

A eso de las tres se replegaron, y á las cuatro presentaba el campo aspecto más pacífico, pues habían desaparecido bastantes moros.

Bajas en el enemigo.

Los moros han debido tener muchísimas bajas.

Desde la plaza he visto durante toda la noche numerosos grupos de rifeños que alumbrándose con farosillos recorrían el campo recogiendo cadáveres y heridos, y llevándoselos á hombres hasta muy adentro de sus dominios.

Por un hebreo llegado del campo he sabido algo de las bajas de los moros.

Me dice que anoche con toda prisa enterraron más de cien muertos y que hay muchos heridos.

Los moros habían encerrado los ganados en las casas, y los Jerrumbamientos y las granadas han hecho perecer muchas cabezas de aquellos.

Y añadió el hebreo que las bestias muertas han sido más sentidas que los hombres enterrados.

Los heridos.

Al teniente de la reserva, Sr. Palacios, le ha sido extraída la bala que tenía en el muslo. La operación se ha hecho con toda felicidad y se cree que no pelagra la vida de tan digno oficial.

Los bravos oficiales Sres. Gofín y García Pessé siguen en tratamiento. Sus heridas son de pronóstico reservado.

Todos los heridos están cuidadosamente atendidos. Algunos han recibido heridas de bastante gravedad.

A partir del 4 de Octubre, estalló la ira patriótica; la ola comenzó á subir y hasta ahora se va tragando la honra de España.

Los sucesos del 27 y el 28 de Octubre, tristemente célebres, por la muerte del general Margallo, están de seguro muy presentes, para que nos sea necesario reproducirlos.

Mañana copiaremos algunos párrafos de nuestros artículos del 6 y el 7 de Octubre, y así habremos terminado la ojeada á lo pasado.

A LOS SETENTA Y SEIS DIAS... el general Martínez Campos, que manda 25.000 soldados españoles, HA CONCEDIDO PERMISO PARA ESTABLECER UNA CANTINA, AL SERVICIO DE LOS RIFEÑOS, Y AL PIE DEL FUERTE DE LA CONCEPCIÓN.

Seccion regional.

COMUNICADO.

Para que el Sr. García Izquierdo no dude de nuestra imparcialidad, publicamos el siguiente, aun cuando sea más extenso de lo que fuera de desear:

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mio y de mi consideración: Doy á usted muy sinceras gracias por la publicación de mi anterior carta, y bien sabe Dios que me duele en el alma salgan al público los apasionamientos de un mal entendido amor propio entre las fracciones de la familia republicana para servir de contentamiento y solaz á nuestros comunes adversarios, los monárquicos.

Yo creí que la precipitación de los trabajos, el poco tiempo disponible para la inteligencia de las diversas fracciones, lo anómalo y excepcional de las circunstancias, debieran haber sido motivos bastantes para lamentar entre nosotros mismos lo sucedido y hacernos más cautos y previsores para lo sucesivo, limando con prudencia asperezas y uniendo lealmente á los hombres de buena voluntad.

No ha sucedido así, desgraciadamente, y en el primer comunicado dirigido al periódico de su digna dirección por D. Joaquín Gonzalez, usaba la palabra *bajeza*, llamábase á sí propios, sin temor de herir susceptibilidades, buenos republicanos, y oficiando de pontífice, daba lecciones de dignidad política, accediendo, en un rasgo de olímpico desprecio, á la publicación de sus noticias, para que se supieran (según su elevado criterio) las malas artes de los falsos republicanos.

A pesar de los pesares, no descendí mi contestación á esos extremos, que no quiero calificar, y alejándome de las pasiones que pudieran ahondar más y más nuestras diferencias políticas, argüía—en uso de una legítima defensa del partido que tengo la honra de representar—de falta de serenidad y de seriedad en el comunicante, suponiéndole que con sana fe faltaba á la verdad é inconscientemente pretendía ofender á un partido que estaba por encima de la dignidad que faltaba en las inculpaciones que pretendía hacersele.

Pónganse en una balanza las palabras empleadas por el Sr. D. Joaquín Gonzalez y las usadas por mí, y aprecie luego cada cual, según su criterio, lo que crea más pertinente.

Dispéñese si he insistido en este punto; pero en una nueva réplica, aparecida en el número 2.487 del periódico de su digna dirección, correspondiente al día 3 del actual, expresa dicho señor no querer hacer mención de las ofensas á él inferidas, pasando á ocuparse de otros asuntos con poco acierto por mi tratados. Muchas gracias por todo.

Hace la historia de las elecciones municipales, y dice:

«La comisión federal y centralista aceptó lo expuesto por los progresistas, «siendo inexacto, como así lo afirman» D. José Macarro, D. Eduardo Parra y D. Antonio Perez, que en la reunión se «hiciera mención del candidato que habían de presentar.»

En nombre de la comisión progresista, afirmo que esos señores no pueden negar que, al hacer notar los progresistas que su partido había proclamado y publicado por impresos en los parajes públicos sus candidatos, manifestaron los centralistas y federales que, si bien ellos no lo habían anunciado en esa forma, lo habían expresado en todas partes, siendo, en su consecuencia del dominio público que sus candidatos eran D. Eduardo Parra y D. Magin Rodriguez.

Solución: Si los progresistas éramos dos, según estaba anunciado, y se retiraba uno; y los federales y centralistas otros dos, según los mismos manifestaron, siendo ya del dominio público, y uno de ellos, ó sea el Sr. Parra, se retiraba, según expresó repetidas veces, juzgue el buen entendedor por estas pocas palabras, la consecuencia que haya de sacarse de asunto tan diplomáticamente tratado y desmentido luego en esa Gaceta ú hoja impresa, tirada al efecto, de las elecciones.

Continúa diciendo: «Por uno de los asistentes se propuso que, en virtud del «poco tiempo quedaba (eran las once de la noche del 18), para hacer publica la unión de los tres partidos, se redactara una hoja que, repartida con profusión á la mañana siguiente, sería lo bastante

para que llegara á conocimiento de todos.» Cada vez lamento más esa precipitación á que hago referencia al principio de esta carta; pero en fin, sigamos.

Confirmando lo dicho en mi anterior que muy cerca de las once de la noche serian cuando la comisión progresista se presentó á manifestar y someter los acuerdos tomados por ambas comisiones con expresión de los nombres allí citados. Una vez aceptados y aprobados por el partido progresista lo expuesto por nuestra comisión, volvió ésta á prestar su conformidad á la de los federales y centralistas, á quienes por lo avanzado de la hora, y para dar una muestra de la confianza que nos inspiraba la sinceridad de su conducta, les fué encomendada la redacción de la hoja que durante la madrugada había de imprimirse.

Aquí es donde el progresista D. José Lafuente en cuya casa habían tenido lugar las conferencias (y de las que permaneció alejado por no ser de la comisión), cooperó generosamente con su ayuda á los últimos detalles, trasladándose con la comisión federal y centralista á casa de D. Joaquín Gonzalez; y allí fué donde con buena fe asintió á la redacción de la hoja; y allí fué donde se habló si debiera ir firmada por las comisiones, autorizadas como estaban para el caso; y allí fué donde alguien dijo que eso resultaría un tanto anónimo y que debía ponerse á los presidentes respectivos y así lo hicieron. Dicha hoja para lamentar más los desaciertos, vio la luz pública muy cerca de las diez de la mañana del día de las elecciones.

Finalmente: «Una fracción indisciplinada del partido progresista (dice el señor Gonzalez), no acatando los acuerdos tomados en la noche anterior, poniendo en ridículo á los jefes, trabaja y apoya al candidato que ellos habían convenido en retirar por el primer distrito.» Además de lo dicho ya dije en mi anterior por qué se creyeron en el caso de recobrar su libertad de acción.

Después y en párrafos llenos de interrogaciones para cubrir y dar energía al fondo del cuadro, que causaría profunda admiración si se presentara en toda su desnudez, sostiene que «en política no hay simpatías y lo que acuerden las mayorías eso se acepta guste ó no guste».

Ciertamente esa debe ser la conducta seguida por los partidos; pero no es menos cierto que sus jefes deben inspirarse en los elevados propósitos y rectos fines que informan el credo de los partidos y en las justas y legítimas aspiraciones de la opinión, para no divorciarse de ella en los acuerdos que hayan de tomarse para hacerlos prácticos. Nadie duda de la pureza de las ideas, aun cuando éstas sean políticas; más todos sabemos que pueden muy bien perder estas algo de su misma brillantez al tomar carta de naturaleza en nuestra condición humana sujeta á las miserias de la vida y á las particulares circunstancias que concurren en los que constituimos una agrupación política. Fuera aparte de los accidentes que aquí no hemos de examinar, las más ó menos simpatías que pueden inspirar los candidatos no las puede imponer un comité; por eso decía antes y ahora repito que los directores de una política deben inspirarse, no inspirar sus pensamientos ó sus deseos á la opinión que tratan de regir.

Tengo para mí que el comunicante no reflexionó el paso que dió con la publicación de su primera carta, é impelido por las circunstancias no ha meditado la segunda. Digo esto, porque después de lo que dejo demostrado voy á poner término á esta larga carta con el argumento final.

Manifiesta D. Joaquín Gonzalez que muchos progresistas votaron (como es cierto) la candidatura de D. Eduardo Parra. Siendo así que en ese distrito y en candidatura cerrada (téngase esto muy en cuenta) las fuerzas solas de federales y centralistas, acusaron en las anteriores elecciones municipales una superioridad numérica sobre los sufragios obtenidos en las presentes elecciones por dicho señor; y siendo así que en estas elecciones á pesar de haber ayudado muchos progresistas con sus votos al candidato federal y centralista, resulta todavía una votación menor á las fuerzas solas de federales y centralistas; siendo esto, como es, una verdad, saquen ahora la consecuencia y la moral, del porqué de la abstención de muchos federales y centralistas que se han abstenido de votar la candidatura por ellos mismos propuesta.

Espero, señor Director, de su reconoci-

da benevolencia, dispensará igual acogida á esta segunda rectificación, con la que doy por terminada tan enojosa materia y dándole las más expresivas gracias queda de V. muy affmo. s. s. q. b. s. m.,

ANTONINO GARCÍA IZQUIERDO.

Zafra 7 Diciembre de 1893.

Un vecino de Berlanga llamado Ambrosio de la Cruz, ha sido detenido por hurtar cuatro carros de leña de álamos de la propiedad de D. Cipriano Gonzalez.

Nada menos que ocho vecinos de Valencia del Ventoso han sido detenidos por hurto de acituna, y cuatro por igual delito del pueblo de Fuente del Maestre.

Un vecino de Valverde de Mérida llamado Pedro Saneico ha denunciado al Juzgado, que hace dos meses próximamente fué violada una hija suya de diecisiete años llamada Dolores, por un sujeto llamado Francisco Amores, de estado casado.

Con tal motivo el Juzgado intruye el correspondiente sumario en averiguación del hecho.

Ayer salieron para Usagre D. Lucas Murga y su bella sobrina, hija de D. José Zolita.

Revuelos.

¡Pobre D. Casimiro! Tan joven, tan simpático, tan rubio y tan desgraciado. Fué de nuevo á Madrid, según cuentan, para ver si interponiendo apelación podía ganar el pleito que tiene entablado contra el Gobernador de la provincia.

¿Adelantó algo? Nada absolutamente. Perdió la apelación con las costas.

Y el Sr. Antón volvió á esta capital, encargándose nuevamente del mando de la provincia.

Compadezcamos á D. Casimiro y lloremos con él su desgracia.

A *El Orden* le han dicho que los productos de la función dada en el teatro el día 3, se invertirán en ropa interior para los soldados de Melilla.

Al colega le parece bien esto.

A nosotros no; creemos que los productos de esa función deberían, por lo pronto, depositarse en el Banco de España.

Y luego destinarse al socorro de los soldados extremeños que hayan sido heridos, ó de las familias de aquéllos que hayan perecido en la campaña.

El ejército probablemente regresará pronto y está además bien equipado; de suerte que á nada conduce invertir en ropa el dinero que produjo la función verificada y que puede tener un fin más útil.

Seccion local.

El concejal republicano D. Juan Antonio Ortigosa se retiró del banquete con que el Sr. D. Rafael Trujillo Sanchez obsequió anteayer en el café Suizo á sus compañeros de Corporación.

Los motivos que tuvo el Sr. Ortigosa para obrar así son bien conocidos.

La esposa de nuestro muy querido amigo Sr. Nier, director de la sociedad electricista de esta población, ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño.

Servicio telegráfico

Madrid 15 (6 n.)

Rebelión

En Londres sigue comentándose mucho el hecho de haberse sublevado 250 artilleros que habían sido destinados á Gibraltar.

Los sublevados han cometido no pocos excesos.

Motivo tienen para ello

Según noticias de Melilla, los moros de aquel campo se muestran muy contentos porque se les permite comerciar con los españoles.

Madrid 16 (1,40 m.)

Más papeles

Llegaron á Tánger emisarios del Sultán llevando pliegos para Mahomet To-

rres y una carta para la Reina Regente, ofreciendo completas y absolutas satisfacciones a España.

Madrid 16 (1,45 m.)

Hambrientos

Dos rifeños, acosados por el hambre, se introdujeron en nuestro campo: fueron detenidos y se les internó.

Madrid 16 (1,50 m.)

Pliegos

El *Isla de Luzón* marchó a Tánger llevando pliegos del Gobierno.

Madrid 16 (1,55 m.)

¿Será el verdadero?

Ha sido detenido en Barcelona el autor del atentado del Liceo.

Oferta

Muley Araaf ha ofrecido entregar rehenes.

La cuestión arancelaria

Sagasta ha ofrecido a los comisionados del meeting de Bilbao declarar libre el asunto de los tratados de comercio.

Madrid 16 (2 m.)

Una desgracia

En Barcelona ocurrió la explosión de la caldera del *Conde Vifredo*, resultando dos muertos y varios heridos.

Los llevan lejos

En Barcelona fueron embarcados 97 anarquistas.

Más prisiones

En Port-Bou fueron detenidos nueve anarquistas.

Madrid 16 (12,10 t.)

Noticias de Melilla

El temporal es malísimo. Ayer llovió mucho.

Casi todos los buques se han ido a refugiar a Chafarinas.

Invitación

Una potencia extranjera ha invitado a los demás gobiernos a fin de adoptar, de común acuerdo, medidas contra el anarquismo.

Madrid 16 (2,35 t.)

La prensa extranjera

Le *Temps* elogia la prudente conducta del Gobierno español en los asuntos de Melilla.

Regreso

Los oficiales de los segundos batallones han empezado a regresar a la península.

Madrid 16 (2,40 t.)

Contra el anarquismo

En París se ha aprobado por las Cámaras un crédito extraordinario para reforzar la policía dedicada a perseguir los anarquistas.

¿Será filfa?

El *Liberal* duda que el Sultán haya enviado una nota a la Reina Regente.

LA ESMERALDA y LA FAMA.

CALLE DE SAN JUAN, 22 Y PLAZA DE LA SOLEDAD, 2.

MAZAPANES.

La elaboración esmerada de este producto y el empleo de los mejores componentes, hacen que pueda competir con los más afamados de España.

TURRONES.

Exclusivamente para esta casa ha elaborado una clase especial el acreditadísimo fabricante de Gijón A. Monerri: es Hijo, cuyos productos han obtenido altas recompensas en cuantas Exposiciones se han presentado.

HOJA DEL DIA.

CALENDARIO

SANTOS PARA HOY.

Stos. Lázaro ob., Francisco de Sena, y santas Vivina vg. y Olimpiada vda.

SANTOS PARA MAÑANA.

Nuestra Señora de la Esperanza ó de la O, san Rufo mr., y santa Judita vda.

EFEMERIDES.

1830. Muere Bolívar.
1280. Muere en Sevilla el rey Alfonso X, el Sabio.

LA COMPETENCIA.

BAZAR DE ROPAS HECHAS

DE BERNARDO GUERRERO

CALLE DEL RIO, 6 Y 8.—BADAJOZ.

Completo y variado surtido de géneros en piezas para la confección de prendas a medida.

Especialidad en impermeables, mantas, fajas y ternos, última novedad, para niños.

6 Y 8, CALLE DEL RIO, 6 Y 8,

FRENTE A SANTA ANA.

IMPORTANTE.

Se vende la casa fundición y demás dependencias de la propiedad de D. José Roger, vecino de Burguillos.

El pago puede hacerse al contado ó en dos plazos.

Las personas que deseen hacer la compra pueden dirigirse al citado Sr. Roger ó a D. Santiago Maravel, en Zafra.

PREPARACION

para las carreras de Correos, Telégrafos, Procuradores, Secretarios de Juzgado Municipal, Penales, Tribunal de Cuentas, Banco de España, y otras.

Detalles a D. Enrique Real. Perito Mercantil, Profesor y Procurador, en Fregenal.

INTERESANTE

Se realizan grandes existencias en géneros de perfumería, óptica y otros varios artículos, al por mayor y al detall, con grandes rebajas.

Para tratar, Francisco Pizarro, 15, principal.

VIUDA DEL CASTELLANO CONSTANTE.

Cuadros, monedas y objetos antiguos.

Se compran en el almacén de armas de D. Antonio Covarsi, calle de la Soledad, 29, en Badajoz.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

10, MORENO NIETO 10,

BADAJOZ.

ACADEMIA DE DERECHO.

En el curso próximo seguirá abierta al público la Academia de Derecho que varios abogados del Ilustre Colegio de esta ciudad fundaron en el anterior, con favorables resultados, y en ella se cursarán, además de las asignaturas de la facultad de Derecho, las correspondientes al primer año de la de Ciencias, que constituyen el preparatorio de Medicina y Farmacia, accediendo con esta innovación a los deseos manifestados por algunos padres de familia.

Para detalles, honorarios y demás condiciones, dirigirse a

DON FRANCISCO PAEZ DE LA CADENA,

Calle de Moraleja, 8.

FABRICA DE SOMBREROS

HIJOS DE G. SARTOU.

10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,

Sevilla. Huelva.

SUCURSAL

Hijo de Sr. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

Especialidad en bonetes, solideos y canoas.

18 PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18

BADAJOZ.

PRIMITIVA Y GRAN FÁBRICA

MOSAICOS HIDRÁULICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL,

SITUADA EN LOS EXTRAMUROS DE BADAJOZ.

Pavimentos para habitaciones, patios, cocheras, cuádras, azoteas, aceras, fregaderos, escaleras, arrecifes, carreteras, graneros y todo lo concerniente al ramo.

Grandes existencias dispuestas al menor aviso.

Depósitos de cemento, marcas inglesas y francesas, en Badajoz, Cáceres, Fregenal, Zafra, Don Benito, Almendralejo, Mérida y Plasencia, a mejores precios que ninguna casa de Andalucía y Extremadura.

Depósito central: **Menacho, 11.**

Director y propietario: **MANUEL TARIN.**

ASIENTOS DE REJILLA.

Se ponen en la calle de Aflijidos, núm. 17. Se reciben encargos, Granada, 7, Peluquería Universal.

LA CUBANA.

GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES

FRANCISCO PIZARRO 15 (antes Aduana)

Tocando ya a su terminación la elaboración de la *CAREE DE MEMBRILLO* y resultando este dulce su calidad inmejorable, tengo el gusto de ofrecerlo a los precios siguientes:

Flor 1.ª extra . . . 2.00 pesetas kilo

— 1.ª 1.50 —

— 2.ª 1.25 —

También tengo terminada la conserva de melocotón muy transparente.

COLONIALES.

Se acaba de recibir una buena partida de Mantequilla fresca muy superior, que ofrezco a 3.50 pesetas kilo; arroces y frejones del Pinet, frescos y finos, a precios reducidos.

Los cafés tostados más superiores que se conocen.

LA CUBANA.

PEPRO GONZALEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas a domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18, SOLEDAD, 18.

Instituto provincial de vacunación,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL EXTREMEÑA DE 1893.

3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de don Ramon M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo a todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo 4 pesetas.

Por un cristal 3 —

Por un vial 8 —

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

CORDONERÍA Y PASAMANERÍA

CÁNDIDO RUFETE.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzaparras y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

GRAN HOSPEDERÍA.

CASA DE VJAJEROS

MANUEL CORDON JAIME

Magdalena, 7, Badajoz.

Badajoz.—Tip. *La Minerva Extremeña.*

FOTOGRAFIA DE MIGUEL OLIVENZA

14, Plaza de la Constitución 14, principal.

BADAJOZ.

Todo el mundo sabe que este establecimiento es el mejor que existe en Extremadura para hacer toda clase de trabajos fotográficos, puesto que es el que posee mejores máquinas, tanto para retratos, instantáneas, vistas al aire libre, grupos, reproducciones y ampliaciones en todos tamaños, cuanto para interiores tan difíciles como los que tiene hechos en la fábrica de la luz eléctrica que tanto han gustado a cuantos inteligentes los han visto y que pueden apreciar todos los que se dignen visitar nuestra casa.

En variedad de ricas decoraciones, muebles y aparatos para trabajos de capricho, no solo en Extremadura, pero ni en muchas de las buenas fotografías de mejores capitales de España, pueden competir con las que tiene este gabinete.

Esto, unido a más de 30 años de práctica, siguiendo día por día todos los adelantos que el progreso ha ido introduciendo en la fotografía y procurando siempre ser de los primeros en adquirir todo lo que sea verdaderamente útil para el perfeccionamiento de éste, es bastante para no temer la competencia de nadie.

Se compran y se venden aparatos fotográficos en buen uso.

Los señores fotógrafos que no tengan Cámara de ampliar ó no quieran molestarse en hacer ampliaciones, pueden encargarlas a esta casa, que las hará por precios lo más reducido posible, según el trabajo que deseen, en los tamaños siguientes:

21 X 27.—Cuarto de hoja.

30 X 40.—Media hoja.

44 X 55.—Hoja.

58 X 92.—Doble hoja.

90 X 117.—Cuádruple hoja.

En todas estas dimensiones pueden ser directas ó de reproducción de fotografías antiguas ó modernas y lo mismo se retocan solo con tinta de china, que al óleo en claro-oscuro ó con colorido.

Desde 8 pesetas hasta 500.

NO EQUIVOCARSE:

14, Plaza de la Constitución núm. 14, principal (junto al Café Suizo.)

LA FORTUNA.

ULTRAMARINOS, COLONIALES Y AGUARDIENTES

JAIME GOMIS Y BENAGES.

Menacho y Vasco-Nuñez, 12.

Este antiguo y acreditado establecimiento ha recibido abundante surtido en arroces valencianos, azúcares, manteca fresca, cafés, bacalao, habichuelas, pastas para sopa y otros, los que a pesar de su buena calidad, se realizan a bajos precios.

Grandes existencias en algodones listados, colores sólidos y alta novedad.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pezo) y Vasco-Nuñez, 10

BADAJOZ.

Antonio Rodriguez,

CONSTRUCTOR DE CONOS DE PINO, ABETO Y ROBLE

DE GRAN CABIDA EN POCO ESPACIO.

Prontitud, perfección y esmero en el servicio.

ALMENDRALEJO.

EL SIGLO

PEDRO HERNANDEZ Y HERNANDEZ

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

Porcelana, loza y cristal.

Batería de cocina de hierro esmaltado.

Gran surtido

y precios sumamente baratos.

NO CONFUNDIRSE.

EL SIGLO.

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

DROGUERIA

DE EDUARDO CAMACHO

CALLES MELLENDEZ VALDÉS, 39. (Antes Granada.)

y FRANCISCO PIZARRO, 16. (Antes Aduana.)

BADAJOZ

Pinturas hechas de todas clases.—Especialidad en colores, Barnices, Brochas, Pinceles y artículos para pintores.

Perfumería, Esponjas y Jabones de todas clases.

Azufre flor Para oidiun de los vinos, fuchinas de todos colores para tintoreros, Sosa cáustica, Aceites y Colofonia.

Almidones de todas clases y Brillantina para el planchado.

Jeringas, Bragueros y objetos de goma.

Aguas minero-medicinales naturales.

Productos químicos para la Farmacia, Fotografía, Industria y Artes.

Y en general todo lo que abraza el comercio de drogas.

LA FAMA

Este acreditado establecimiento de Confitería y Coloniales, fabrica chocolates especialísimos, como el chocolate *Verdad*, sobre el cual llama la atención de sus clientes.

También expende el famosísimo chocolate de Carcabelos de León, que tienen su depósito único en esta capital en

La Fama.

2, PLAZA DE LA SOLEDAD, 2.

INTERESANTE.

Se realizan los créditos de licenciados de Cuba y fallecidos.

BADAJOZ, SAL, 3.

La manufactura más importante del mundo.

LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER

SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER,"

DE NUEVA-YORK.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar á los incautos, llamándolas Singer Perfeccionadas, Sistema Singer, Singer Silenciosa, ú otros subterfugios por el estilo.

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo, y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras Máquina Legítima de La Compañia Fabril Singer.



¡¡CUIDADO CON LOS RECLAMOS!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que La Compañia Fabril SINGER se duerme sobre sus laureles: que La Compañia Fabril SINGER vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio á inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de La Compañia Fabril SINGER y calumniar después á los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores se le contesta que La Compañia Fabril SINGER empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día seis grandes fábricas para dar cumplimiento á la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- 1.ª Fábrica en Kilbowie. ESCOCIA.
- 2.ª Fábrica en Elisabeth-port. ESTADOS UNIDOS.
- 3.ª Fábrica en South-Bend. ESTADOS UNIDOS.
- 4.ª Fábrica en Cairo. ESTADOS UNIDOS.
- 5.ª Fábrica en Montreal. CANADA.
- 6.ª Fábrica en Viena. AUSTRIA.

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres.

En estas fábricas trabajan más de 10000 operarios y para surtir al público con sus célebres máquinas, La Compañia Fabril SINGER tiene 3500 Sucursales distribuidas en todas las partes del mundo civilizado, ascendiendo sus ventas á más de 750000 máquinas anuales.

Después de los anteriores datos ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de La Compañia Fabril SINGER?

Única casa en Badajoz, Constitución 19.

E. MONROY.

BLOTTIERE FRERES, SUCESORES.

PARIS.—41, Rue Sedaine, 41.—PARIS.

FÁBRICA DE SIFONES Y APARATOS PARA BEBIDAS GASEOSAS.

DIRIGIRSE Á

Felipe Eberstein, calle Relatores, 10, 12 y 14. Madrid.

GIMNASIO DE BADAJOZ.

7, SAN SISENANDO, 7.

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosas galerías, patio central con montañita de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

Inspector facultativo, D. Narciso Vazquez, maestro director de los trabajos, D. Luciano Sampedrez; profesora de señoritas, doña Pilar Sampedrez.

Clases de dibujo.

Especial para señoritas, de una á dos. Para niños y adultos, de cinco y media á seis y media.

Dibujo lineal, figura, adorno, acuarela y pintura al óleo. Profesor, D. Manuel Montesino.

COMPAÑIA MADRILEÑA DE URBANIZACION.

Madrid. Calle del Príncipe, 15, segundo.

Se constituirá tan luego sean suscriptas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas ó giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones á medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados á la labranza á razón de 1500 ó 2000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, teléfono, tranvía y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados á plazos con crecidísimas ganancias.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañia con sellos para la contestación.

El folleto explicativo se remite á provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desembolso alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR.

D. _____
domiciliado en _____
se suscribe por _____ acciones de la
Compañia Madrileña de Urbanización
de 500 pesetas una, pagaderas por di-
videndos mensuales de diez pesetas.
Fecha y firma.



Pídanse catálogos que se dan gratis.

IMPRESA Y ENCUADERNACION

Plaza de la Constitución, 21.

LA MINERVA EXTREMEÑA

Se ha recibido de una gran fábrica de Austria, un extensísimo surtido en estuches con ricos papeles para escribir, que se venden á precios muy económicos. Los hay desde 2 reales caja en adelante.

FERETROS METÁLICOS
de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado

AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,

EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

LA PROVIDENCIA,

27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,

ESPECIALIDAD EN CORONAS FÚNEBRES.

Las familias ó particulares que posean nichos en propiedad en el Cementerio, y por cualquier circunstancia deseen enagenarlos, esta casa se encarga de su adquisición.

VINO DE PEPTONA ORTEGA.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro, peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.—Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.—Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

Línea de Buenos Aires. Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—**Línea de Marruecos.**—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor *Joaquín del Piélagos* saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañia dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañia admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la Compañia Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañia Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañia Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 13.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañia.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, Santa Lucía, 8, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de aduanas y transportes con servicio de camionaje á la estación del ferro-carril.

MATÍAS LOPEZ

Madrid—Escorial

LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES

DE ESTA CASA

son los mejores que se presentan en los mercados

PREMIADOS CON 40 MEDALLAS.

De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: PALMA ALTA, 8

Depósito Central: MONTERA 25

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS. CS.		PTS. CS.
Biblia, en folio, B. D.	12 50	Evangelios, en 4.º, tela	0 20
» en folio, pasta	7 50	Hechos, en 4.º, tela	0 20
» en 4.º, tela	3 00	Evangelios, en 4.º, rústica	0 10
» perla, badana	2 50	Hechos, en 4.º, rústica	0 10
» en 8.º, tela	1 00	Evangelios, en 32.º, tela	0 05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela	2 00	Hechos, en 32.º, tela	0 05
» en 8.º, tela, referencias	1 25	Epístolas	0 05
» en 8.º, tela	1 00	Salmos, en 4.º, tela	1 00
» en 32.º, tela	0 50	» en 4.º, badana	1 50
» en 32.º, T. D. L.	0 75	» en 8.º, tela	0 50
» en 32.º, B. D.	1 00	» en 32.º, tela	0 10
» en 32.º, B.	0 60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela	1 00
» en 32.º, Moroco	2 50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana	1 50
» en 32.º, cartera	3 00		

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.